

## 凭栏天下

## 生态环保产业发展按下「加速键」

刘发为

中国生态环保产业连续3年营收超过2.2万亿元，这是实实在在摆在我们面前的“绿色成绩单”。

2.2万亿元是个什么概念？

相当于2024年中国电影票房的50多倍，或者说是14亿多人每人手里攥着1500块钱的“环保红包”。这背后，是一场从政策到技术、从市场到社会的全方位绿色革命。

曾经，生态环保产业总被贴上“公益性强、盈利性弱”的标签，企业干得热火朝天，却常常入不敷出。从“史上最严”新环保法的出台，到“双碳”目标的提出，再到地方环保政策的密集出台，生态环保企业迎来了发展的春天。一系列政策的实施，为生态环保产业发展按下“加速键”，环保也不再是“赔本赚吆喝”。

如果说政策是外力，那么技术便是内功。

20年来，中国环保技术从跟跑到领跑，将绿色梦想变成了现实。

2024年，中国环保技术专利申请量突破10万件，稳居全球第一。大气治理领域，煤电厂不再“烟囱冒黑烟”，如今95%以上的煤电机组完成超低排放改造，钢铁、水泥等工业行业正加大力度进行减污降碳，空气更清新，蓝天白云成了朋友圈的常客，全国PM2.5浓度首次降到30微克以下。水治理方面，地表水优良率突破90%，城市生活污水处理率接近

99%，曾经的臭水沟如今成了钓鱼爱好者的天堂。固废处理领域，垃圾焚烧发电技术出口欧洲，“洋垃圾”被彻底拒之门外。

技术的进步，让生态环保产业打开了“赚钱又环保”的双赢局面。

随着技术突破，生态环保产业的市场版图也在迅速拓展。从央企带头冲锋，到民企活力爆棚，从资本市场热捧，到全民参与，生态环保产业的“朋友圈”越来越大——98家央企中有70多家投身环保，各地纷纷成立地方环保集团；生态环保企业中，民营企业占比超90%，诸多企业从“小作坊”成长为“大兵团”；A股上市环保公司从86家增长到230家。

更令人振奋的是，中国的环保技术已经开始走向世界。垃圾焚烧发电、污水处理等项目落地欧洲和共建“一带一路”国家。从“跟随者”向“引领者”，这正是弯道超车的生动写照。

环保所追求的是实现人与自然的和谐共生，今天的中国，越来越多的绿水青山得到保护并转化为金山银山，环保不再是任务，而是成为大家的生活方式。

天更蓝、地更绿、水更清，中国上上下下正心往一处想，劲往一处使，朝着建成美丽中国的目标不断前进。近年来，中国生态环保产业持续壮大，日益成为深入打好污染防治攻坚战的主力军和实现“双碳”目标的生力军。未来，中国生态环保产业将拔节生长，为美丽中国建设贡献更多产业力量。



▲ 参观者在第二十三届中国国际环保展览会上观看环保产品。  
陈晓根摄（人民图片）

美丽中国建设，离不开产业支撑。

到2024年，中国生态环保产业年营收连续3年超过2.2万亿元。近年来，中国生态环保产业逐步从传统的末端治理模式向全过程减污降碳和清洁生产深度延伸，产业体系持续优化升级，为美丽中国建设注入“绿动力”。

中国工程院院士曲久辉表示，在全球绿色转型的浪潮中，中国生态环保产业逐步实现从“跟随者”向“引领者”的历史性转变。

前不久，记者在第二十三届中国国际环保展览会上发现，一批新技术、新成果、新理念正给生态环保产业带来新活力。

### 曾经的剩余物有了更好的去处

记者眼前，展位中的厨房、卫生间等样板间，看起来跟日常并无区别，实则大有不同。

以前，农田里的秸秆等农林剩余物或是直接焚烧，或是回收之后制作成牲畜饲料，如今摇身一变成为家具板材。

在万华禾香板材的生产车间，农林剩余物“变身”无醛添加板材，需经历分拣、烘干到涂胶组坯，再到最终入库的15道工序。



从“跟随者”到“引领者”，中国生态环保产业体系不断优化——

## 为美丽中国建设注入“绿动力”

本报记者 刘发为



### 数智化转型催生新产品

这几年，以人工智能等为代表的新技术不断突破发展，为生态环保产业的发展提供了越来越多的“利器”，搭建了越来越多的应用场景。

前不久，《国家生态环境监测网络数智化转型方案》印发，中国生态环境监测的数智化转型正在深入推进。

在此次展会中，有专门的展区聚焦生态环境智慧监测这一领域。

在聚光科技的展位，一台处在C位的“超感官”机器狗吸引了众多参观的目光。

据现场工作人员介绍，这台机器狗上可以根据用户需求，搭载扫描式激光气体遥测仪、红外热成像设备等仪器，自主完成工业园区的巡检流程，能够快速锁定泄漏点等异常情况，为园区安全生产保驾护航。

气候变化是当下全球共同关注的话题，而应对气候变化的前提是精准掌握温室气体的变化数据。

灵析光电研发的中国首台套高精度温室气体分析仪，吸引了众多参观者驻足咨询。“在环境生态监测中，温室气体的监测是比较困难的，因为大气中的二氧化碳增长是十分缓慢的，这就要求仪器的灵敏度非常高才行。”灵析光电相关负责人介绍，“这款产品采用国际领先的技术，在支撑中国自主碳监测网络建设方面将发挥重要的作用，目前已在不少监测站应用。”

《国家生态环境监测网络数智化转型方案》中提到，到2027年，中国将实现包括“无人运维、智能采样、黑灯实验室、立体遥测”在内的多项创新。目前，不少企业在仪器智能体、无人化实验室等方面有所创新和斩获。

在展会现场，记者看到了谱育科技搭建起来的自动化实验室。现场工作人员介绍，在这个自动化实验室中，操作人员只需要将待检测的样本放进

来，设定好需要检测的项目，系统便会自动通过机器人或传输轨道将样本送到指定位置进行检测，完成后自动生成报告，既保证了检测结果的统一性，又提高了检测效率。

谈到生态环境监测的数智化转型，聚光科技总经理韩双来有自己的理解：“无人运维、数智化改造已经成为当前环境质量监测的重要发展方向。通过智能化或数字化改造，传统的站房升级为智能站房，仪器也逐步向无人化方向发展，实验室中的仪器也会配备机械臂、视觉传感和AI大脑，实现自动和智能分析。这些发展趋势不仅契合市场需求，也为企业发展指明了方向。”

### 产业发展有了更多保障

晨光中，光伏板像粼粼波浪吞吐阳光；夜幕下，污水处理厂的彩灯勾勒出江河筋骨——生态环保产业在城市里拔节生长，地方政府化身“护苗园丁”。

在今年展会期间，江苏省泰州市委常委、政法委书记张小兵向大家推介泰州生态环保产业。

地市级政法委书记，为何会跑到展会推介生态环保产业？原来，张小兵还有另一个身份——泰州市节能环保产业链链长。

“每个季度，泰州市委、市政府领导班子都会听取产业发展情况汇报。除了联系生态环保产业以外，我还负责联系一个重点园区、若干个重点企业和省级重大项目的推进工作。”张小兵介绍，当前，泰州市委、市政府通过市领导联系服务重点产业链、重点园区、重点企业和重大项目等工作机制，加快形成凝心聚力推动高质量发展的浓厚氛围。

近年来，泰州市出台了一系列优惠政策和扶持措施，为生态环保企业的发展壮大创造了良好的环境。目前，泰州市拥有生态环保类规上企业280余家，实现产值近500亿元，涌现出了一批具有核心竞争力的优秀企业，产品和技术不断走向世界，覆盖欧美、非

洲、东南亚等60多个国家和地区。

作为今年展会的主宾市，山东省青岛市也是政企组团来参展。

“在主场日活动上，我们重点推介了中国—上海合作组织生态环保创新基地（山东），通过构建‘一窗口三平台’，聚力打造面向以上合组织国家为重点的生态环保国际交流合作、技术创新与产业实践的旗舰平台。”青岛市生态环境局党组书记、局长孙吉海在接受记者采访时表示，希望以展会为契机，搭建起政府、产业、科研、学界多方深度对话的桥梁，广泛开展务实合作，为美丽中国建设和环保产业发展贡献青岛力量。

近年来，青岛以污染防治攻坚战为突破口，加速推进“美丽青岛”建设。在此过程中，青岛通过实施蓝天碧海净土保卫战、无废城市建设等专项行动，持续释放环保产业政策红利与需求潜力，催生出覆盖水气土废处理全链条的创新型企业矩阵。

经过系统性培育，青岛环保产业已形成多层次发展格局，诸多企业攻克海洋生态修复、危废资源化等多项“卡脖子”技术，推动全市收获313个空气优良天，近岸海域水质优良面积占比提高至99.3%，初步构建起产业生态化与生态产业化的良性循环。

中国环境保护产业协会会长郭承站表示，近年来，中国生态环保产业践行“绿水青山就是金山银山”理念，加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用，做强绿色制造业，发展绿色服务业，壮大绿色能源产业，发展绿色低碳产业和供应链，构建绿色低碳循环经济体系，取得显著成效，对生态环境高水平保护和推进经济社会高质量发展发挥了不可替代的作用。

图①：在第二十三届中国国际环保展览会上，绿色低碳循环经济示范基地模型吸引了人们的目光。

胡庆明摄（人民图片）

图②：在第二十三届中国国际环保展览会上，聚光科技在展位展出新研发的机器狗。本报记者 刘发为摄

图③：第二十三届中国国际环保展览会在青岛展览区。

本报记者 刘发为摄

